



津沽沃野“丰”景如画

—中国农民丰收节天津会场巡礼

■记者 王音 徐丽 徐杨 史莺 辛璇 李杨

秋风稻浪，鱼蟹满塘欢，津沽大地正挥毫写就一幅五彩斑斓的丰收长卷。从天津市农业农村委员会获悉，今年，我市社会各界共组织中国农民丰收节庆祝活动111场，无论是主会场还是各单位、各涉农区分会场，均把农民请到舞台中央，让农民从“观看者”变成“展示者”和“讲述者”，把中国农民丰收节打造成农民展示自我的舞台、增收致富的市场、传承文化的窗口、凝聚认同的仪式。

从北辰的大地欢歌到津南的稻谷飘香，从蓟州的乡土山货到宝坻的虾肥蟹美，再到宁河的甘薯香甜，这不仅是一场大地的馈赠，更是一曲农业强、农村美、农民富的振兴乐章。

丰收，是颗粒归仓的踏实，是笑靥如花的温暖，是科技兴农的突破，更是千年农耕文明在新时代的华丽转身。我们礼赞丰收，礼赞奋斗，礼赞希望！

农民有才艺 笑语庆丰收

秋分时节，清爽宜人。北辰区西堤头镇曙光水镇，处处洋溢着丰收的喜悦。23日一早，2025年天津市中国农民丰收节主会场活动在此拉开帷幕，500余名农民代表与市民朋友共赏农耕文化，共享丰收喜悦。

上午9点，记者跟随人群走进曙光水镇，一进园区就被欢快的锣鼓声吸引。舞狮队的雄狮时而跳跃、时而翻滚，活灵活现，引得周围观众阵阵喝彩。沿着道路前行，于氏查拳、天穆回族重刀武术等北辰本地的传统技艺依次展示，表演者们精神抖擞，动作刚劲有力，展现出传统文化的独特魅力。

主舞台上，《龙腾虎跃》的开场群舞瞬间点燃了全场热情。在随后的“我要上村晚”互动环节中，农民朋友们踊跃

山野起欢歌 丰宴载乡情

金秋九月，蓟州大地铺开丰收的画卷。

9月20日，渔阳镇西井峪村，第十届庆丰宴文化旅游节在喧天的锣鼓声中拉开序幕。村里的石头广场上处处洋溢着收获的喜悦，村民们用最地道的农耕风情、最鲜活的农品滋味，与八方游客共赴秋日丰收之约。

“快尝尝，这可是刚出炉的！”村民们端着簸箕，将热乎乎的窑烤面包分给游客。继续前行，众多的摊位依次排开：泛着银光的于桥水库有机鱼，香气浓郁的麻酱蛋，精巧别致的柳编工艺品，酸甜爽口的盘山酸枣汁，还有辣椒、酥梨、栗子等特色农产品，每一样都带着土地的馈赠。

14时，农民晒秋表演准时开场，村民们身着玉米、红辣椒、芹菜编织的“特色盛装”登台，把丰收的喜悦融进每一个动作。特地前来赴这场丰收之约的天津美术学院的师生们支起画架，将这一派丰收场景化作斑斓油画。“我要用画笔记录这丰收盛景。”张尧边说边调色，画板上金黄的

碧水育虾蟹 联盟促共赢

“开捕喽！”清晨的阳光洒满虾塘，宝坻区王庄镇的养殖户们早已开启忙碌的一天，阵阵秋风拂过，送来丰收的味道。只见水中网绳缓缓收紧，渔网带着水花渐渐露出水面，闪着莹润光泽的南美白对虾在网中跳跃，养殖户们的脸上满是丰收的喜悦。

“今年成虾的品质多好啊，个头大、肉饱满，肯定能卖个好价钱！”这几天正值对虾“丰收季”，养殖户田东一边熟练地将虾分拣、装筐，称重，一边笑着说。养殖户们的底气，源自王庄镇产业发展思路的转变。

绿色水产养殖是王庄镇的支柱型产业之一。近几年，通过科技赋能，传统鱼虾养殖实现产业升级，特别是今年以来，镇里积极探索绿色水产产业发展新路径，不久前成立了“水产产业联盟”——整合辖区内10多个养殖企业、养殖大户，合力构建以绿色虾料供应体系与科学化养殖模

稻浪织锦绣 “农”墨促振兴

金秋送爽，稻谷飘香。9月23日，津南区2025年“庆丰收·享美好生活”中国农民丰收节暨“农”墨重彩促振兴”网络主题宣传活动，在小站镇会馆村小站稻核心种植区热闹启幕。

今年，会馆村以“上合回家 相约天津”为主题，选用5个天然杂交彩色水稻品种，种植稻田画50多亩，构建陆海协同的视觉叙事结构，将津门城市肌理中的人文符号、生态符号、精神符号与经济符号有机融合，充分展现天津作为上合组织峰会举办城市的开放包容与时代担当。

稻浪环绕的活动现场，3个热场节目率先点燃氛围——小站镇空竹协会带来的《龙舞华夏》，引得观众阵阵惊呼；天津锣鼓艺术团的《威风锣鼓》奏响，瞬间将丰

好礼绘名片 薯香桃更甜

“春种一粒粟，秋收万颗子。”金秋九月，素有“宁河米仓、美食天堂”美称的宁河区进入收获季。融合了“农文体商旅”元素的宁河将在金秋丰收时节，用稻田音乐会、秋日稻香行、农民丰收节、社区运动会、非遗体验游等26项丰富多彩的活动，邀请市民朋友们品美食、赏美景、品非遗。

时下，岳龙镇种植的2.2万亩红瑞甘薯进入了采收期。在立军家庭农场承包的红薯地里，随着挖薯机的轰鸣停止，村民们开始上场，熟练地将甘薯去泥、分拣、装箱。“今年收成不错，平均亩产量能达到4500斤，收购价也比去年高一些。”一大早，负责人张立军便来到地里，与在一旁等待的经销商商量收购事宜。其间，手机里预定甘薯的信息此起彼伏，让他应接不暇。

从北辰的大地欢歌到津南的稻谷飘香，从蓟州的乡土山货到宝坻的虾肥蟹美，再到宁河的甘薯香甜，这不仅是一场大地的馈赠，更是一曲农业强、农村美、农民富的振兴乐章。

丰收，是颗粒归仓的踏实，是笑靥如花的温暖，是科技兴农的突破，更是千年农耕文明在新时代的华丽转身。我们礼赞丰收，礼赞奋斗，礼赞希望！

女士赞叹道。

逛够了、吃饱了，游客们还可以到现代农机展区，了解从传统农耕工具到智能农业机械的演变，感受现代农业科技的进步。在乡村振兴摄影展上，看一幅幅照片中的天津乡村巨变。农趣体验区则是孩子们欢乐的海洋，果蔬投投乐、南瓜保龄球等活动让孩子们体验到农耕生活的乐趣。

作为北辰区农文旅融合的生态典范，曙光水镇以丰富多彩的活动，庆祝着属于农民的节日。除了主会场活动外，现场还有钓鱼、采摘等活动，整个活动将持续到10月底。

近年来，北辰区持续强化种业振兴，高水平打造德瑞特、耕耘种业等一批优质种源基地，并连续3年成功举办天津种业博览会“地展”项目。同时，北辰区新型农业经营主体蓬勃发展，累计培育各级龙头企业、示范合作社及家庭农场近200家，共获“津农精品”认定12个，绿色、有机及地理标志农产品等认证32项，为丰产丰收提供了坚实保障。

台上，村民们身着农品编织的“特色服饰”，摆出灵动造型，用创意演绎丰收的喜悦。嘉宾队随后接力亮相，各商家代言人逐一登台，为酸枣汁、渔阳酒、红薯粉条等产品倾情代言，展现本土物产的独特魅力，现场掌声不断。

马伸桥镇的丰收节暨渔耕文化节同样精彩。鱼宴展区内香气四溢，当地代表性鱼馆齐聚一堂，精心烹饪的各类鱼肴整齐陈列。游客们穿梭其间，免费品尝美味佳肴，红烧、炖煮等多种做法的鱼鲜滋味在舌尖绽放。各鱼馆同步开展现场销售与预售服务，既让游客带走即食美味，更为后续消费埋下伏笔，精准激活餐饮消费潜力。

“鱼王”竞买暨爱心助农环节成为全场焦点，数条经层层遴选的“鱼王”依次惊艳亮相。赞助企业代表与爱心人士纷纷踊跃举牌，竞价声此起彼伏，每一次加价都饱含着对丰收的喝彩与对助农的热忱。

官庄镇联合村文化广场上，红色故事诗朗诵感人至深；下窝头镇的“夹黄豆”团队接力比赛紧密结合农业生产实际，趣味满满、笑料频出；孙各庄满族乡荣山村满乡大舞台上，满汉双语歌曲《祈福中华》余音绕梁……一场场活动串联起蓟州丰收季，共同绘就蓟州大地最美的金秋画卷。

虾塘喜获丰收的同时，稻田里的螃蟹也在茁壮成长。拨开稻丛，青背白肚的稻田蟹正悠闲地爬行着，“再过不久，这些稻田蟹就能上市了，正好赶上中秋节。”养殖户王学柏俯身抓起一只肥硕的螃蟹说，“你看这蟹的‘体格’，一亩出三四十斤没问题。稻田养蟹是生态绿色循环的模式，螃蟹膏满肉鲜、水稻颗粒饱满，已经有老客户开始预订了。”

尔王庄镇4000余亩莲藕种植水面也是一片繁忙。藕农们用高压水枪将“藏”于淤泥中的莲藕连根翻起，这些新鲜的莲藕不仅供应天津本地市场，还将销往外地，成为百姓餐桌上的时令美味。

在希望的田野间，荷香阵阵、虾肥蟹美，各类农机设备有条不紊地忙碌，一幅美丽乡村的绿色“丰”景画卷铺展开来……尔王庄镇副镇长刘雨泉站在田埂上，满怀信心地说：“我们将不断推动农村产业结构的优化调整，进一步扩大特色、绿色产业规模，并延长产业链，在农产品仓储和深加工上下功夫，让更多优质绿色产品走出天津，助力乡村振兴，让农民的日子越过越红火。”

科技赋能则让小站稻种植更高效、更省心。今年基质育秧80余万盘，采购基质8万袋，每袋育秧10盘，每袋区级财政补贴8元，共计补贴64万元，配套机械插秧约2.8万亩，为小站稻稳产高产奠定了基础。

“我们不仅要种好稻，更要延伸产业链，让小站稻产生更大价值。”津南区农业农村委负责同志表示，围绕“延链补链强链”，2025年新谋划8个小站稻产业集群项目，涵盖大米生产升级、存储库低温化改造、加工能力提升等领域。

在市场推广方面，津南区多措并举。组织“津农精品”企业参与津南半程马拉松赞助，提升小站稻品牌曝光率；开展数十场“进社区、进企业”线下展销活动，让市民近距离接触优质小站稻；联合顺丰速运推出农产品寄递6折优惠政策，降低流通成本，助力小站稻走出津南。

如今，一袋袋包装精美的津南小站稻，正通过各种渠道运往全国，让更多人品尝到这份来自津南的“稻花香”，也让这颗千年“金米粒”在新时代焕发新活力。

“2025京津冀中熟桃擂台赛”中，来自大麦沽村的黄油桃分别获得了特等奖和银奖，其中获得特等奖的黄油桃“中油8号”便来自立祥果木种植专业合作社。合作社负责人卢立祥有10多年种植桃树的经验，走进他的果园，只见一棵棵一人多高的桃树错落有致，拳头大的桃子压弯了树枝。市面上常见的油桃表皮光滑，但这里的桃子却个个布满深黄色的纹路。“这可不是雨水打的，我们叫它锈桃，得名原因就是表面这种‘锈痕’。通常油桃的上市时间从6月底持续到8月底，它的成熟期能延续到9月。”看出了记者的疑惑，卢立祥笑着解释道，“晚熟的品种个头大，口味酸中带甜。”由于避开集中上市期，销售效果不错，这两天经常会收到客户的订单。

红皮黄瓤的岳龙红瑞甘薯、黄澄澄的板桥油桃、青背白肚的七里海河蟹……种类繁多、品质卓越的特色农产品正以最鲜活的姿态，在这个丰收的季节里向八方宾客递上一张“宁河农品”的金色名片。



津聚津彩

TIANJINDAILY

天津日报

2025年9月24日 星期三

10 | 乡村振兴

津聚津彩

TIANJINDAILY

天津日报